



ISTRSKI TEDNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE KOPRSKEGA OKRAJA

LETO I. - Štev. 14

KOPER, 2. junja 1950

Cena 2 din

Odločneje k reševanju vprašanja delovne sile

Pri nas v Istrskem okrožju ni brezposelnosti. Odšla je enkrat za vselej s fašističnimi oblastniki. Z jačanjem ljudske oblasti uspešno završeno obnovo ter nadaljnem dviganjem gospodarstva v vseh smereh postaja v našem okrožju vprašanje delovne sile vedno bolj pereče. Da bi se položaj v tem pogledu izboljšal, so se začele pri nas na pobudo Ljudske fronte formirati delovne brigade. Ta temeljni način reševanja vprašanja delovne sile bomo v povezavi z izboljšanjem mehanizacije uporabljali tudi v bodoče. To pa vendar ni vse in edini način reševanja že navedeno vprašanje, zlasti še, ko hočemo zajeti tudi vsa strokovno delovno silo.

Najprej se vprašamo: ali je nujno, ali je pravično, da dela več stotin ljudi v Trstu, ko v našem okrožju vendarle primanjkuje delovne sile? To seveda ni pravilno in ne pravično! Reakcija se posebno zadnje čase trudi, da bi nam odtegnila potrebno delovno silo. Nekateri najvni ljudje so nasledili reakciji, ki jih je prepričala, da je boljše delati v Trstu kakor pa v našem okrožju. Nekaj je tudi takih, ki delajo v Trstu zgolj iz špekulantskih razlogov. Delo v coni A jim je le krinka za prikrivanje prekapčevanja z denarjem, tihotapstva in črne borze. Eni hodijo torej tja, kar na delo zgolj iz oportunitizma, drugi pa zaradi svoje pokvarjenosti in tudi tega, da bi kot plačani agenti reakcije lahko razvijali svoje kriminalno dejavnost na škodo našega ljudstva.

Odkritje orožja fašističnih teroristov na ladji V. Pisani govori dovolj zgovorno o tem. Odločno zahtevamo, da se takemu početju napravi konec enkrat za vselej.

Tisti, ki delajo v Trstu, pritegujejo tja tudi svoje sorodnike, nagajajo jih, da zgubljajo po nepotrebnem na blokih cele dneve. Navajajo jih tako na brezdelje, beračenje in udiranje Tržaški gospodi. Mi stojimo na stališču, da bi smeli potovati v cono A le ljudje, katerih potovanje je nujno potrebno. Taka potovanja se seveda bistveno razlikujejo od zaposlenosti v Trstu, črne borze in drugih kriminalnih dejavnosti. Kdor noče delati doma, ta naj se pač izseli. Vsakdo mora vedeti, da je nemogoče sedeti na dveh stolih, da ne bo Ljudska oblast v nedogled tolerirala kriminalna dejanja, ki jih organizira reakcija po dobro premišljenem načrtu.

Zadnje čase je imela reakcija v tem pogledu kaj kavarne rezultate, pa čeprav je uživala polno podporo vsega italijanskega kominformizma. V našem okrožju so začele delovati Komisije za delovno silo, ki so že dale svoje dobre rezultate. Te komisije proučujejo vprašanje delovne sile na licu mesta. Vprašanje boljše razporeditve delovne sile je na prvem mestu. Rešuje se za tem vprašanje načina pridobivanja nove delovne sile. Naše vasi bodo lahko dale na primer zlasti mehanizacijo poljedelstva novo in novo delovno silo.

V pogledu mobilizacije nove delovne sile pa najbolj zastajajo mesta, kakor Izola in Piran. Tam se še vedno opaža, da postopajo okrog ljudje, ki bi lahko delali, pa nočejo. Delovno ljudstvo v našem okrožju pa takega lenuharstva ne bo trpelo! Kdor ne dela, naj ne je. Od vseh vprašanj, ki smo jih navedli, se nam zdi najbolj pereče vprašanje delovne sile, ki je zaposlena v Trstu. Tu je treba enkrat za vselej napraviti konec s pretirano dobrosrčnostjo in odpraviti sedanje stanje.

Govor maršala Tita v Prokuplju

Naša moč je v tem, ker se vsi državljani zavedajo da smo na pravilni poti - Branili bomo našo domovino proti vsakemu napadalcu

BEGRAD — Predvčerajšnjem je maršal Tito govoril pred 30.000 glavno množico v Prokuplju, kjer se je ustavil med svojim potovanjem po Srbiji. V svojem govoru je dejal: »Danes smo mi edina nevtralna in neodvisna država, ki nima nobenih obvez nitj do vzhoda nitj do zapada. Na zapadu poznajo silo našega naroda, zato so prenehali pritiskati na nas. Na vzhodu pa vodijo proti nam vedno brutalnejšo gonjo, čeprav jim ni ta gonja dala po dveh letih še nobenega uspeha. Nato je maršal Tito omenil prizadevanje kominformistične kampanje, ki skušajo prikazati Jugoslavijo kot fašistično državo, ki je prešla v imperialistični tabor. Toda vsaka prizadevanja doživijo poraz, je poudaril maršal Tito in nadaljeval: »Niti kraljiček Peter z zunanjo pomočjo, niti kdorkoli drugi in s katerim kolim zaveznikom ne bodo uspeli vzpostaviti v naši državi re-

takem slučaju bi mi morali opustiti izvršitev nekaterih objektov predljudjeval: »Nobena laž ne bo mogla postati resnica, nobena provokacija ne bo mogla diskreditirati Marxove in Leninove zastave, ki jo mi ponosno nosimo, pod katero se borimo že vse življenje in za katero bomo tudi dali življenje!« Nato je govoril o prizadevanjih sovražnikov, da bi vzpostavili nov režim v Jugoslaviji in izjavil: »Nobena

žim izkoriščanja človeka po človeku.«

Nato je maršal Tito nadaljeval: »Prepričan sem, da boste branili našo zemljo, našo socialistično Jugoslavijo. Nato je maršal Tito bodril vse navzoče, naj se ne ustrašijo pred nobeno grožnjo, iz katerekoli smeri, in je izjavil, da bodo Jugoslavlani branili svojo domovino pred vsakomur, ki bi se jo drznil napasti. Naša sila je v tem, da se

vsj naši državljani zavedajo, da smo na pravilni poti, na poti socializma, da gradimo novo socialistično družbo. Ob koncu svojega govora je maršal Tito omenil, kako prodira resnica o Jugoslaviji v vsem svetu in kako si Jugoslavija pridobiva vedno večje število prijateljev. Mi se ne poslužujemo fraz: teljev. Mi se ne poslužujemo fraz: vsem pravimo: če kdo zatrjuje, da smo fašisti, naj pride k nam in se bo prepričal, da smo socialisti.

ZASEDANJE DOSEDANJECA IN NOVEGA Istrskega okrožnega ljudskega odbora

V nedeljo, 4. junija t. l. se bo sestel ob 8. uri v gledališču v Kopru na svoje X. redno zasedanje Istrski okrožni ljudski odbor, ki je bil izvoljen v letu 1947 in na podlagi svojega odloka z dne 14. 11. 1948 začasnó razširjen tako, da sta postala njegov sestavni del okrajna ljudska odbora v Kopru in v Bujah. Na tem zasedanju bo predvsem podal dosedanjí izvršilni odbor IOLO-a poročilo o svojem delu in predlagal odobritev odredb, katere je izdal na podlagi pooblastila, nakar se bo Istrski okrožni ljudski odbor razpustil.

Oba okrajna ljudska odbora v Kopru in v Bujah sta bila namreč 26. 2. 1950 razpuščena in so bile razpisane volitve odbornikov v okrajna ljudska odbora za 16. 4. 1950. Ker je torje mandat dotodanjih odbornikov okrajnih ljudskih odborov potekel, je avtomatično potekel tudi njihov mandat kot članov Istrskega okrožnega ljudskega odbora, zato je potrebno, da se le

razpusti. Ker v smislu odloka o začasní razširitvi Istrskega okrožnega ljudskega odbora sestavljata le tega okrajna ljudska odbora v Kopru in v Bujah do splošnih volitev v Istrski okrožni ljudski odbor, se sklicujeta oba okrajna ljudska odbora v Kopru in v Bujah za 4. 6. 1950 ob 9. uri v gledališču v Kopru na skupno zasedanje, ker tako tvori tačasno Istrski okrožni ljudski odbor.

Dnevni red tega prvega rednega zasedanja IOLO-a je sledeči:

1. Otvoritev zasedanja, volitve verificacijske komisije in overovateljev zapisnika
2. Poročilo verificacijske komisije
3. Izvolitev delovnega predsedstva
4. Izvolitev izvršilnega odbora Istrskega okrožnega LO-a
5. Izvolitev komisij IOLO-a
6. Razrešitev in izvolitev sodnikov
7. Predlogi novih odlokov
8. Upravno-teritorialna sprememba
9. Slučajnosti

Trmasli grof še vedno vztraja pri svojih iredentičnih zahtevah

Grof Sforza je pred dnevi v italijanskem senatu znova postavil v ospredje vprašanje Trsta. Dejal je, da želi Italija doseči z Jugoslavijo sporazum na osnovi tristranske izjave iz marca 1948, na podlagi katere bi prišlo STO pod italijansko suverenost. Grof Sforza je začel vprašanje Trsta znova s svojimi iredentističnimi zahtevami, kljub temu, da je Jugoslavija ob raznih prilikah v poslednjem času jasno povedala, kako je edino mogoče priti do rešitve, ki bi bila pravična za obe sosednji državi.

Sforzov govor v italijanskem senatu, kakor govor v Milanu, samo zaostrojujeta srdito kampanjo italijanskega tiska proti Jugoslaviji. Izjave grofa Sforza v zvezi s cono B predstavljajo poostreni poudarek najbolj fanatični iredentistični propagandi. S patetičnimi frazami je Sforza odkril svoje namene in sicer: priključitev cone B k Italiji in odcepitev ostalega narodnega ozemlja od Jugoslavije.

Vprašamo se, kdaj bodo odgovorni italijanski krogi pri reševanju vprašanja STO-ja opustili pogoje, ki jih je postavljala fašistična Italija glede meja z Jugoslavijo in opustili staro imperialistično politiko, ki je že doživela poraz v zadnji vojni ter se oprijeli stvarne politike mirnega sodelovanja.

Še ena delovna zmaga našega ljudstva

Mi smo potrdili vsako stvar vedno z dejstvi. Tudi, da ljubimo maršala Tita in vse tisto, kar smo si pridobili in priborili v krvavi narodno-osvobodilni borbi, smo potrdili z delom. Vsakdo naj ve, da mi delamo, da gradimo vsepovsod kamorkoli se ozreš. Titov rojstni dan smo slavili z večkratnim prostovoljnim delom od 1. do 25. maja. Prebivalstvo okraja Koper je v tem 25 dnevnem tekmovanju napravilo 44.887 prostovoljnih delovnih ur v vrednosti 893.760 din. S tem je naše ljudstvo dokazalo, da nočemo več onega, kar nam bi hotel vsiliti De Gasperi.

PRIPRAVIMO SE ZA «TEDEN MATERE IN OTROKA»

Za srečo in zdravlje naših najmlajših

Od 4. do 12. junija bo v našem okrožju »Teden matere in otroka«. Okrajni pripravljalni odbor je v ta namen že izdelal naslednji plan:

ENOTNI SINDIKATI bodo organizirali predavanja po podjetjih Ampelea, Arrigoni, Delanglade, Jaksetič, Marzari, PTT in Stil, da se žene seznanijo z zakonom za socialno zavarovanje.

Sindikalne podružnice raznih podjetij bodo izdelale več različnih igrac za otroke. V ostalih kolektivih bo organizirano prostovoljno delo, katerega dobiček bo šel za Teden matere in otroka.

PROSVETNI ODSEK bo organiziral dan taborenja. Predvideno bo v Valdoltri, Strunjanu in Savorah in sicer dne 8. junija. Ob zaključku tedna se bodo vršile kulturne prireditve pionirjev s sodelovanjem prosvetnih društev. Najboljši učenci bodo v tem tednu obdarovani z mladinskimi listi. Odsek bo nudil pomoč pri pripravah za počitniške kolonije. V tednu matere in otroka bo v okraju 30 italijanskih in slovenskih predavanj. Skupno z Ljudsko tehniko bo prirejena v Kopru fotografska razstava.

SOCIALNO SKRBSTVO IN ZDRAVSTVO bo organiziralo zdrav-

niški pregled vseh šolskih otrok, ki bodo šli v počitniške kolonije. Komisijsko bodo obiskali revne družine, zlasti one, ki imajo veliko število otrok. Po obisku in ugotov-



vitvi stanja teh družin bo poverjeništvu nudilo primerno pomoč v denarju in blagu. Vršilo se bo cepljenje otrok proti kozam in davici.

ASIZZ bodo organizirali posvečevalne sestanke žena po vsem okraju ter posebne aktivne, kateri bodo pomagali terenskim organizacijam pri njihovem delu. Ti aktivni bodo predvsem v pomoč nosečim ženam, porodnicam, dojenčkom, otroškim vrtcem, bolnim materam, šoli, jatljim, bolnicam, pionirskim domovom, zadrugam, pripravam za kolonije, zbiranje igrac, higijeni itd.

Vprašanje doječih mater bo urejeno tako, da bodo zaposlene 4 ure dnevno. Prav tako bo urejeno, da bodo žene prejemale redne dodatke. Polurni odmor bodo imele ob 10. in 15. uri. To bo urejeno ob tednu matere in otroka ter bo veljalo tudi v bodoče.

AGIT-PROP: V tednu matere in otroka bodo predvajali filme, ki bodo vsebinsko odgovarjali temu tednu. Z teden dni popreje se bodo pričele krasiti izložbe trgovin, katere bodo nadzorno agitirale za pomoč in izvrševanje Teda matere in otroka. Vsi naši časopisi in radio bodo objavljali članke in poročila o pripravah in izvajanju tega tedna.

V Vanganelu so pokrili zadružni dom

Ljudstvo bližnjih in daljnjih vasi našega okraja je prišlo v nedeljo v Vanganelu na proslavo pokritja zadružnega doma. To je bil za Vanganelce velik dogodek. Od 29. avgusta 1948, odkar so položili prvi temeljni kamen sedaj že pokritega zadružnega doma, pa do 24. maja t. l. so Vanganelci in okoliški prebivalci opravili 33.292 delovnih ur. Od teh skupno prostovoljnih 20.820 in plačanih 12.472. Kakor vidimo, je bilo to delo skoraj dve tretjini opravljeno s prostovoljnimi delom.

Vanganelci niso opravljali samo prostovoljno delo, temveč so pripravili za to priliko pestri kulturni program, ki so ga izvajali v veliki dvorani novega zadružnega doma. Ko se je razgrnila zavesa, je pozdravil tajnik za gradnjo zadružnega doma tov. Pavel Belič poleg navzočih tudi tov. Branka Babiča, generalnega sekretarja CK KP STO, tov. Franca Stoko, člana CK KP STO, tovariša Kralja Franca-Fetka in druge. Nato je tov. Belič na kratko orisal potek gradnje zadruž-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Sičoveljski solarji žanjejo prve sadove letošnjega dela

Hiše v sičoveljskih solinah so ponovno oživele. V nje so se spet naselili solarji s svojimi družinami. Primitivne črpalke, ki so jih nedavno spravili v pogon otroci in žene solarjev, že črpajo pripravljeno salamarno (morsko vođo) v posebne male bazene, da bi se v primeru dežja izognili škodljivosti deževnice.

Letošnja pomlad je pri nas nekoliko zakasnela zaradi več dni trajajočega dežja, kar bo zelo vplivalo na proizvodnjo soli. Solarji pravijo: «Dež prinese kmetom dobro letino, a nam pa slabo». Vendar tudi solarji nočejo zaostajati v proizvodnji. V sičoveljskih solinah se že bližajo kupi soli. Solarji, ki tam kaj stanujejo, delajo od ranega jutra do poznega večera, da bi tako kljub vsem naravnim oviram dosegli vsaj lansko količino proizvodnje soli, ki je znašala 33.000 q. Vsakdanji pridelek soli že spravljajo solarji v začasna skladišča. Tu pa tam po solinah je opaziti med solarji veliko navdušenje. Eni nosijo, drugi nakladajo vreče soli, tako da ni bojzani, da bi delo zaostajalo. Nasprotno! Letos so si postavili geslo: «Ceprav bo za nas slaba letina, proizvodnja soli ne sme trpeti.» Med seboj tekmujejo za količino, kvaliteto in asortiment v proizvodnji. V prvomajskem tekmovanju je bilo proglašanih 7 udarnikov, med njimi tudi štirikratna udarnika Anton Babič in Jakomin Nazarij ter trikratni udarnik Delbelo Peter. Ko so tekmovali v čast Titovega rojstnega dne, so napravili nad dva tisoč ur prostovoljnega dela ter so

NOBENEMU NI TREBA več služiti

Na Malem Centurju pri Vanganelu stanuje kmet Peter Babič (Petelin). Tovariša Petelina poznajo vsi v okolici. Pri njem so si kmetje izposojali denar, semena in podobno in potem, ko je imel potrebo po delovni sili, jih je enostavno poklical na delo in tako so mu morali vsi dolžniki odslužiti, kar so si izposodili.

Danes mislim, da je vsem dovolj hoditi na «zrnado» k tov. Petelinu. Tudi ni potrebno več, da bi polovico truda užival Petelin. Najbolj žalostno je za tov. Kozlovič Marcelo, ki nosi pri njih še ono ponižno ime — dekla.

Dovolj smo hlapčevali in služili, zato je sramotno, da je tov. Marcela — 18-letno dekle — še ponižna služkinja, med tem ko je pri nas povsod dovolj poštenega in častnega dela, da lahko človek živi.

Solstvo Slovencev in Hrvatov na ozemlju današnjega Istrskega okrožja pred prvo svetovno vojno se ni razvijalo glede na potrebe in številno prebivalstva in njihovih težnj po izobrazbi ter ustvaritvi domaćih inteligentnih kadrov. Imperialistična politika Avstroogrške ni dopuščala ali želela soudeležbe naših ljudi v upravi in v vodstvu tega ozemlja. Samo 16 slovenskih in 4 hrvatske nižje organizirane (eno- in dvorazrednice) osnovne šole na vsem ozemlju so najbolj očitno dokazuje. Fašistični oblastniki pa so do kraja onemogočili kulturni razvoj slovenskega in hrvatskega življa. Ukinili so vse šole. Brez šolstva in s tem temeljnih pogojev za kulturni napredek, razvoj, je bilo naše ljudstvo do velike Narodno osvobodilne borbe. Po osvoboditvi je ljudska oblast sistematično pristopila k organiziranju novih šol, zlasti osnovnih. Ze septembra 1945. je v okrožju 33 slovenskih ter 18 hrvatskih šol, tem sledijo gimnazije v Kopru, Portorožu in Bujah, a nato druge srednje in strokovne šole.

DVIGNITI MORAMO KULTURNO RAVEN NASEGA LJUDSTVA

Danes imamo v celoti v Istri 33 slovenskih osnovnih šol ter 7 srednjih (strokovnih) šol, 36 hrvatskih osnovnih in 1 nižjo srednjo šolo,

Očesni pregled šolskih otrok

Iz oddelka za zdravstvo pri Okrožnem istrskem odboru, poročajo, da se je pretekli teden končal sistematski očesni pregled vseh šolskih otrok v našem okrožju. Ekipe, ki sta jo sestavljala dva zdravnika specialista in dve bolničarki, je na 60 šolah pregledala 5.500 otrok. Ugotovila je, da je zdravstveno stanje otrok dobro, kljub večletnemu izostanku očesnih pregledov na podeželskih šolah. Ekipe je ugotovila samo nekaj primerov trahoma in polikularnega katarja. Tem otrokom bo zdravstveni odsek omogočil zdravljenje v zdravstveni koloniji, kjer jih bo zdravil zdravnik specialist za očesne bolezni. Kolonija bo trajala do ozdravljenja otrok.

Naše ljudstvo ne bo trpelo površnega dela po uradih

Se je med nami takih, ki s svojim delom škodujejo ljudski oblasti ne da bi se pri tem tega zavedali. To je zlasti razvidno v nekaterih naših ljudskih odborih. Zato ni čudno, da se še marskateri kmet na vasi pritožuje o tej ali oni stvari, ki bi bila lahko pravilno urejena, a zaradi malomarnosti, površnosti, skratka birokracije nekaterih uslužbencev KLO je napačno urejeno. Reči moramo tudi, da je to zelo odvisno od izobraženih kadrov, ki nam jih na žalost zaenkrat primanjkuje. Toda kljub temu če bi bili naši uradniki bolj zainteresirani za delo, ki gre za dobrobit skupnosti, bi bili marsikateri problemi drugače rešeni, kakor so bili. Ni to slučaj, da mora človek, ki mora opraviti nek opravil romati, tako po domače rečeno od Pencija do Pilata preden mu nekdo, ki je zato odgovoren, ustreže. Saj je to

navada nekaterih če prav vedo, da ni tako prav. Tako tudi lahko navedemo primer iz KLO Sv. Peter. Kmetica Marija Grižon iz Nove vasi je morala zamuditi dva dni, preden je lahko plačala davek. Zaradi površnosti uslužbenca na KLO, ki ji je na položnico popačkal, kar je sam hotel in je žigosal, ji položnice niso hoteli sprejeti na pošti. Toda če bi ta uslužbenec KLO Sv. Peter, ki je Mariji dal zamuditi dva dni, preden je izvršil svojo dolžnost ne bil tako površen, bi bila boljša tudi evidenca v poslovanju, ki je zelo slabo. Toda kjer je malomarnost in površnost, je razumljivo, da ne more biti reča. To je tudi razumljivo, da dotični, ki tako dela, hoče tako, samo da bi s svojo malomarnostjo sabotiral novo stvarnost in naše ljudstvo še posebej.



PROSTOVOLJNO DELO PRI I REGULACIJI DRAGONJE

ŠOLSTVO

Ali je potrebna pri nas reorganizacija osnovnih šol?

Po petih letih osvoboditve ter dela, uspehov ljudske oblasti na gospodarskem področju in dvigu kulturne ravni istrskega ljudstva današnja organizacijska mreža ter struktura osnovnega šolstva ne odgovarja novim potrebam razvoja naše družbene stvarnosti, ne odgovarja perspektivam političnega in gospodarskega ter kulturnega razvoja. Gospodarski plan zahteva mobilizacijo vseh sil. Ljudska oblast potrebuje izobraženih kadrov v vsej širini. Ali nam jih lahko nudijo eno- in dvorazrednice? Ne! In teh je v koprskem okraju 23, a v bujskem 32. Nujna je reorganizacija strukture osnovnega šolstva ter njene mreže.

VAS NE SME KULTURNO ZAOŠTAJATI ZA MESTOM

Prva stopnja k dvigu splošne kulturne ravni je zahteva po uvedbi osemletne šolske obveznosti za vsa šola, ko mladino osnovnih šol bodisi da obiskujejo šolo v mestu, ali v najbolj oddaljeni vasi. V koprskem okraju obiskuje srednje ter stro-

kovne šole 531 dijakov, vendar je v prvih razredih obeh gimnazij 134 dijakov, kar je komaj 25 % vseh učencev, ki so v šolskem letu 1948-1949 končali 4. razred osnovne šole. Ostalih 75 % otrok ostaja doma ter obiskuje nižje organizirane šole, ki pa nam v nobenem primeru ne morejo nuditi, vzgojiti kadrov, ki so tako potrebni našemu naprednemu gospodarstvu.

To dejstvo nas vodi do ustanavljanja osemletk, to so šole, katerih višji štirje razredi imajo po svojem učnem programu značaj nižje gimnazije. Kje naj ustanovljamo te šole? Vsekakor povsod tam, kjer so danj krajevni pogoji. Pri nas naj bi bile v Dekanih, Smarjah, Kortah in Sv. Petru. Vsaka teh osemletk bi imela svoj šolski okoliš, iz katerega bi prihajali učenci, ki so dovršili 4. razred osnovne šole. Tako n. pr. bi osemletka v Dekanih sprejela učence sosednjih šol in to Tinjana, Skofij, Sv. Antona in Čežarjev-Pobegov. Osemletka v Sv. Petru bi obsegala šolski okoliš Koštabone, Krkavč, Padne in Puč;

Po sledovih italijanskega iredentizma

Po letu 1848. se pojavlja v Trstu in Istri cela vrsta italijanskih zgodovinarjev, ki so vsi po vrsti šovinistično usmerjeni. Iz tiskarn prihajajo debele knjige. Najmilija snov vseh teh zgodovinarjev je dokazovanje, da sta Trst in Primorska skupaj z Istro italijanska. Med njimi ni nikogar, ki bi posvečal kaj več pozornost slovenskemu prebivalstvu. Vsi ti zgodovinarji predpostavljajo, da se morajo Slovani na tem ozemlju utopiti, da bodo prej ali slej prevzeli italijanski jezik in služili italijanskemu gospodarstvu, kakor se je nekje izrazil na pr. Valussi Pacifico. Če naletijo ti zgodovinarji v starih listinah na slovensko ime, ki ga ne morejo zamolčati, izjavljajo takoj, da gre za docela nevažno zadevo. Tako metodo je uporabljal tudi italijanski iredentistični zgodovinar Benussi Bernardo iz Rovinja, ki je bil v letih od 1868-1874. profesor na italijanski gimnaziji v Kopru. Mesto zgodovine narodov na tem ozemlju, prihaja tudi Benussi često na dan s puhlimi jezikoslovnimi razpravami. Iz njegove knjige «Nel medio evo. Pagine di storia istriana» (1897) veje mržnja proti Slovanom. Staroslovanska imena so Benussiju še posebno neprijetna in se jih zaradi tega takoj iznebi. Ko govori o Borisclavus-u (Borislavu) iz Trsta (listina iz 1202.), pravi, da se gre za sužnja, kar dokazuje končnica

V vednost avtopodjetju «ADRIA»

Ljudje, ki potujejo v Jugoslavijo ponoči z avtobusom na progi Portorož - Divača se upravičeno zgražajo nad početjem sprevodnika tega avtobusa.

Ob prihodu avtobusa se sprevodnik postavi med vrata ter se nekaterim muza in z raznimi znaki ali celo glasno kliče izvoljene v avtobus. One, ki se njemu zdijo manjvredni, kar pusti. Celo matere z otroki, ki bi morale imeti prednost. Zgodi se, da je v avtobusu več mest nezasedenih, a v Kopru ostane še veliko ljudi, ki bi lahko potovali. Med manj «važne» spada predvsem delavci, ki so kot strokovnjaki nujno potrebni našemu gospodarstvu, a nimajo tako možnosti, da bi vsaj enkrat na mesec obiskali družino, ker pač nimajo poznavstva s tukajšnjimi sprevodniki.

Se nekaj odlikuje tega sprevodnika, namreč to, da psuje ljudi ter jih poriva kot blago. S potniki je zelo grob, nečloveški in neolikan.

Ne bomo govorili, kaj to povzroča med ljudmi, toda želimo in zahtevamo, da avtopodjetje «ADRIA» poskrbi drugače ljudi za sprevodnike, ker drugače bo ljudstvo samo poskrbelo. Takih ljudi nočemo v našem delu!

«scalvus». Benussi seveda pri tem pozablja, da je v starih listinah na tisoče imen s tako končnico, pozablja ugledne osebnosti kakor so Menisclavus (Pula), Pribisclavus (župan iz Barbane) itd. Sužnji naj bi bili potemtakem tudi ljudje, ki se bili v tistih časih na tem ozemlju na zelo odgovornih mestih. Iredentistična fantazija pomeni negacije vsakega resnega zgodovinskega raziskovanja. Benussi trdi, da so prišli Slovani v Istro šele v XV. ter XVI. stoletju kot pastirji ter kolonizatorji. Kandler je bil bolj milosten ker je trdil, da so se pojavili na tem ozemlju leta 1400. Vse take trditve so seveda smešne. Kaj bode rekli različni Benussiji, če jim povemo, da navaja kapiteljska listina iz Trsta (1325) prebivalce iz centra mesta (Castello, Mercato, Riborgo, Cavana), ki imajo v ogromni večini slovenska imena? Take najdemo med ostalimi tudi imena: Kunič, Obedič, Voljec, Gosol, Botec, Letonja, Truta, Zupinja, Babič, Vančola, Robida, Slavatec, Bregonja, Mačka Jurij, Jurč, Volčna, Lisica, Bogatin, Belca, Stefič Simon itd. Neka hiša v Cavani je bila na mestu, ki se je imenovalo Draga riba (domus Pascoli draga riba).

Toda le čemu se italijanski iredentistični zgodovinarji tako zaganjajo v Slovence, ki niso nikdar zatirali italijanski narod? Navesti moramo predvsem, da se je italijanski cunjasti imperializem v svoji «vzgoji» vselej naslanjal na Macchiavelija ter podobne «prosvetitelje». Ta iredentizem je postal pozneje kot protiljudska miselnost sestavni del fašistične ideologije. Ena izmed značilnih potez italijanskega iredentizma je njegova velika beda, njegova metoda podtikanja ter spletkarenja. Iredentizem ne more prav zaradi tega pravilno oceniti nihi italijanske kulture v Istri (obalna mesta), ki je igrala v preteklosti brez dvoma veliko vlogo.

Kakšni so bili Slovenci v koprščini pred 100 leti

O teh Slovencih piše koprski škof Naldini v svojem «Krajevniku Koprške škofije» (1700). Med ostalim navaja tudi sledeče zanimivosti, pravi namreč dobesedno «... so krepki ter mišičasti, močnih kosti in kažejo, da so vajeni krepiti se v težkem delu z zemljo, v negi živine. Tudi ženske, v svojem delu, ki ni nič lažje od moškega, vodijo vole in vozijo ter na glavah nosijo težka bremena. Ni ga dela, ki bi mu padlegali, ni ga truda, ki bi jih upognil». Naldini pripoveduje nadalje, da imajo Slovenci svoje posebne narodne noše. V svoji knjigi opisuje tudi, kako živijo Slovenci, ki bivajo v Kopru. Poudarja, da se čutijo navezane na cerkev. V sami cerkvi pa pojejo vedno v svojem materinskem jeziku.

inteligentnega kadra, s katerim bomo gradili naše napredno gospodarstvo.

Nižja gimnazija ne sme biti več kot v pogojih kapitalistične družbe izbirna šola, temveč mora postati obvezna šola. To nalogo bodo izven mest vršile osemletke, ki morajo biti organizacijsko, vsebinsko, ideološko-didaktično in pravno popolnoma enakopravne, enakovredne z nižnjimi gimnazijami. Stremeti moramo za tem, da se bosta oba tipa šol med seboj spopolnjevala.

S tem, ko odpiramo osemletke v označenih štirih krajih, ni rečeno, da se ne morejo vpisovati učenci v koprsko ali portoroško gimnazijo, vendar naloga šolskih oblasti in drugih činiteljev bo, da bodo vsi učenci označenih okolišev, ki se ne bi vpisali v gimnazijo, obvezno obiskovali osemletko.

Z dobro izvedeno organizacijo osemletk, dobrim učiteljskim kadrom ter pravilnim razumevanjem in podporo s strani ljudstva, bodo osemletke vršile veliko nalogo v borbi za odpravo razlik v izobrazbi, ki so sedaj preobčutne ter s tem krepko podpiraj graditev naše nove družbene stvarnosti, ki stremi za zboljšanjem gmotnih in kulturnih pogojev našega človeka.

M. S.

SEDEM DNI PO SVETU

Dvojna politika KPI
in mahinacija Anglo-ameriške reakcije

Te dni je bil v Trstu sestanek prvega okraja OF za člane s prvega, drugega in petega terena. Ob ravnavalci so razna vprašanja. Politično poročilo je podal tovariš Miroslav Ravbar, ki je ugotovil, da angloameriška reakcija umetno ustvarja tako neko nervoznost kot odpor proti Jugoslaviji. Ugotovil pa je tudi, da vodi italijanska Komunistična partija dvojno politiko. V Italiji zahteva priključitev Tržaškega ozemlja Italiji, v Trstu pa

govori o potrebi ustanovitve samostojnega Tržaškega ozemlja. Italijanska partija vodi tako politiko zato, da bi si pridobila tiste sloje italijanskega prebivalstva, ki nimajo skrbi za svoj materialni razvoj.

Antifašisti pred sodiščem ker
so se uprli 1942 leta Mussoliniju

Italijanske oblasti so začele v Luzzeri proces proti skupini 182 antifašistov, med katerimi je večje število žena, obtoženih zaradi upora proti fašistični oblasti v avgustu 1942. Takrat so ob delavskih demonstracijah vstali vsi uradniki tega malega mesta v južni Italiji in so zasedli sedeže krajevne fašistične organizacije in komande karabinerjev, vse obtožene so leta 1944 izpustili na svobodo, zdaj pa so jih italijanske oblasti ponovno postavile pred sodišče, češ, da so materialno oškodovali državno imovino in da so ropali vojna skladišča.

Gospodarsko stanje
v Italiji postaja z vsakim
dnem težje

Italijanski uvoz je v preteklem letu narasel za 60,4 odst. v primeru z letom 1948, tako da je zaključena italijanska trgovinska bilanca 31. decembra 1949 kazala 391.200.000 dolarjev deficita.

Italijanska kmetijska proizvodnja je še danes, pet let po končani vojni 7 odst., pod predvojno višino. Po drugi strani pa zahtevajo zemljo številni kmetijski delavci, medtem ko se drugi obupani selijo. Kljub temu pa drže proizvajalci žitaric danes 48 krat višje cene kot pred vojno, proizvajalci vina, ki niso pod zaščito vladne politike, pa drže 38 krat višje cene v primeru s predvojnimi. Omeniti je treba, da je vino kljub zadnjim ukrepom podvrženo težki davčni obremenitvi.

Javljajo tudi, da je sedanje število brezposelnih en milijon 966 tisoč 234, ne da štejemo delno-brezposelne in delavce, ki prejemajo podporo.

Velikanski požar pri
iztovarivanju bencina v
Palermu

Pri raztovarjanju bencina iz neke ladje je v nekem motorju nastala iskra, ki je zadostovala, da je povzročila velikansko eksplozijo. Eksplozija je bilo slišati po vsem mestu in nad krajem nesreče se je dvignil ogromen steber dima proti nebu. Plamen se je po podzemnih cevovodih naglo razširil in zajel dve cisterni nafte, ki so jih plameni popolnoma uničili kljub vsem naporom gasilcev.

Požar je povzročil veliko škodo. V skladiščih je bilo pol milijona litrov bencina.

Smrtna kazen
za izmišljen intervju

Vojaško sodišče v Solunu je izreklo smrtno obsodbo nad vojakom Kostantidinesom, ki je bil obtožen, da je v svojem časopisu »Makedonija«, ki ga je izdajal v Solunu, objavil 26. marca 1947 nekaj Stalinov intervju, ki si ga je bil popolnoma izmišljal, ki pa ga je objavil kot intervju Stalina nekemu dopisniku ameriške agencije. Objava tega članka je takrat povzročila, da je sovjetski veleposlanik v Atenah admiral Rodionof odpotoval iz Grčije in da je prišlo do prekinitve diplomatskih odnosov med Grčijo in Sovjetsko zvezo. Med razpravo je Costantidines izjavil, da je objavil ta članek na lastno iniciativno, da bi dosegel novinarski uspeh.

Demokratska mladina
iz vsega sveta bo obiskala Jugoslavijo

Zveza ljudske mladine Jugoslavije je povabila tudi letos številne delegacije inozemskih študentov, naj pridejo na obisk v Jugoslavijo. Poleg delegacije francoskih študentov pričakujejo delegacijo španskih republikanskih in katalonskih študentov, študente iz Vietnama, iz Kitajske in iz Martiniquea. Poleg teh pričakujejo v Jugoslaviji v letošnjem poletju tudi več prostovoljnih brigad švicarskih študentov, ki jih je povabila Zveza jugoslovanskih študentov.

Z ameriški orožjem
po poti Hitlerja in Mussolinija

Kuomintanške čete so pred svojim umikom z otoka Cu-San pobile vse politične ujetnike v vladnih zaporih in deportirale vse osebe, ki so sposobni nositi orožje. Poročajo tudi, da so nacionalisti pred svojim umikom porušili številne spomenike in zоставljali mnoge ljudi.

Vsi narodi sveta želijo mir

Novinarje, ki so se udeležili prve tiskovne konference, ki jo je imel Trygve Lie po svojem potovanju po prestolnicah vzhodne in zapadne Evrope, je posebno presenetila njegova odločnost, kakor tudi njegovo prizadevanje, s katerim je generalni tajnik Organizacije združenih narodov zajamčil, da imajo vsi narodi sveta miroljubne težnje. Videti je, da so težnje javnega mnenna, bolj kot slovesni sprejemi pri raznih vladah, spremenili previdnega funkcionarja Organizacije združenih narodov v »križarja miru«.

Trygve je prepričan, da želijo vsi narodi sveta mir. Naslanjajoč se na te težnje po miru, je Trygve Lie pokazal na svoji tiskovni konferenci, da je odločen nadaljevati misijo, ki si jo je zadal. Ni niti opustil misli, da bi ponovno napravil potovanje po Evropi, če bi se to pokazalo za potrebno, da se napravi konec hladni vojni. Trygve Lie, gotov, da je na pravi poti, bo

Kriminal v Avstriji
posledica povojnih razmer

Od leta 1945. pa do danes so izredna avstrijska sodišča izrekla 43 smrtnih obsodb, od katerih je bilo 30 izvršenih. Redna sodišča pa so izrekla 57 smrtnih obsodb, od katerih je bilo 15 izvršenih. Omeniti je treba da so v Avstriji od leta 1904. do 1910., ko je bil prav tako veljaven zakon o smrtni obsodbi, izrekli samo eno tako obsodbo. Pred kratkim je avstrijski parlament zavrnil na svojem tajnem zasedanju predlog o odpravi smrtnih obsodb.

V Franciji je toča
povzročila velikansko
škodo

Škoda, ki jo je povzročila toča v raznih predelih Francije, cenijo na več sto milijonov. Posebno je uničila kmetijske pridelke v pokrajini Pouilly, tako da bo na teh pridelkih izgubljenih nad 900 milijonov frankov. Toča je popolnoma uničila vse žitarice pri Limantonu. V Moseli je prav tako močno oškodovala pridelke, v nekaterih krajih pa je je bilo kar od 10 do 15 cm na debelo. Popolnoma je tudi uničila vse sadje. V pokrajini Indra so nevihte povzročile več milijonov škodo, v Girondi v bližini La Reole pa so uničile 60 do 70 odstotkov pridelka.

atomskega orožja in zahtevale vse uničenje vseh obstoječih skladišč tega orožja in to z uvedbo skupne kontrole s strani velesil. Proglas zaključuje, da »bi temu nato s'edi'a soglasna obsodba tiste vlade, ki bi prekršila odredbo o prepovedi atomskega orožja in da bi bila taka vlada odgovorna za zločin proti človeštvu.«

Ho Ci Minhove čete so letos
osvobodile 600 kv. km ozemlja

Opazovalci Hanoja poudarjajo važnost Vietminhovih edinic, ki so udeležene pri napadu na ta obmejni predel. Menijo, da so Ho Ci Minhove edince hotele doseči izreden uspeh, ki naj bi imel namen delno poplačati nedavno zasedbo Phulya s strani francosko-vietnamskih sil. Isti opazovalci menijo, da ima Vietminh namen napisati obrambni pas, ki ga predstavlja trdnjava pri Dong Khe, ki kontrolira cesto v Talung, mesto na kitajsko-vietnamski meji.

Vietminhove čete se pa niso omejele samo na napade proti Dong Kheju. Uradno poročajo, da so preteklo noč vnovič napadle številne francoske pozicije v okolici Kao Banga. Zraven tega poročajo, da je prišlo do številnih spopadov med francosko - vietnamskimi in Vietminhovimi edincami v pokrajini Langsona, jugovzhodno Dong Kheja ob Kitajski meji.

Poudarjajo, da so Ho Ci Minhove edince v prvih štirih mesecih tega leta osvobodile nad 600 kv. km ozemlja, na katerem prebiva okoli 20.000 ljudi. Vietnamske čete so v tem času zaplenile velike količine vojnega materiala in zbile tri francoska letala.

TRUMANOVA
»demokracija« v praksi

Državna policija je z brutalnimi metodami in sozidnimi bombami razpršila nekaj tisoč oseb, ki so manifestirale pred Town Hall, kjer je »Common Cause Incorporated« organizirala protikomunistično zasedanje. Med govorniki, ki so govorili na tem zasedanju, je treba omeniti tudi bivšega ameriškega komandanta Berlina, generala Luciusa Clay-a.

Zgodovina helikopterja

Ideja helikopterja in njegov nastanek sta tesno povezana z »najzgodnejšim« (Resel) Leonardo da Vincijem, veliki umetnik, inženir in iznajditelj, je dal prvo zamisel helikopterja in je prišel tudi dalje od navadnih sanj tedanje dobe. Da Vinci je dal prvi načrt padobrana in prvo zamisel helikopterja.

Prvi si je zamislil nekak horizontalni višak, ki bi s svojim vrtenjem dvignil zračno polovilo. Ta zračna ladja naj bi se po njegovi zamisli dvignila navpično v zrak in nato letela vodoravno, pristane pa naj bi bil zopet navpičen. Vsa stvar pa naj bi se premikala s pomočjo sile, ki bi jo proizvajal človek-pilot, ki bi vrtil nekako ročico.

Na teh Leonardovih zapiskih, ki jih danes čuvajo v milanskem muzeju, stoji Leonardov napis, ki nam osvetljuje njegovo zamisel. Tam piše namreč: »Smatram, da bo en sam tak zavrtiljaj ponesel ljudi visoko v zrak in jih tam obdržal, nakar jih bo zopet varno pripeljal na zemljo.«

Po daljšem zastoju so se v 18. stoletju bavili z zamisljo Da Vincijevega helikopterja še Pakton leta 1758 ter Landa in Benveni leta 1784. Pred okoli 150 leti pa se je pričel udeleževati na tem polju še Anglež George Kely, ki je po mnogih poskusih prišel do načrta za dokaj čuden helikopter. Njegova zamisel je bila, da bi ga pogonjal s pomočjo parnega stroja, čigar sila naj bi se prenašala na vijake.

Strogi ukrepi madžarskih
oblasti na jugoslovanski meji

BUDIMPESTA — Na vsem madžarskem ozemlju so odredili prve omejitve pravici svobodnega kretanja. Na temelju nekega dekreta, ki ga je izdalo notranje ministrstvo, bo s prvim julijem morala imeti vsaka oseba, ki se bo kretala v 15 kilometrskem pasu ob jugoslovanski meji posebno potno dovoljenje, ki ga bo izdala policija.

Kratke vesti

PRAGA — Na kongresu Komunistične Partije Slovaške, je govoril tudi podpredsednik češkoslovaške vlade Siroky, ki je prikazal in kritiziral napake, ki jih je napravilo vodstvo partije. Te napake je pripisal dejstvu, da so nekateri člani vodstva krenili z linije v nacionalno buržoazijo.

MONGKONG — V srđiti bitki na morju pri Hongkongu v bližini otoka Lapmesa se je v gata neka topničarska ladja ljudske kitajske mornarice in nacionalistična torpedovka.

OAK RIDGE — Nad 700 rudarjev je začelo stavkati v atomskem mestu Oak Ridge, da podpre pogajanja, ki potekajo med sindikatom gradbenih delavcev in komisijo za atomsko energijo. Ti delavci so zaposleni pri gradnji novih tovarn za proizvodnjo radioaktivnega urana, ki je potreben pri izdelovanju atomskega orožja.

MANILLA — 2000 ujetnikov je zbežalo iz vladnega zapora Muntinlupa. Partizansko gibanje v vsej tej pokrajini narašča. Telefonska zveza je bila na več mestih prekinjena.

PARIZ — 1.500 francoskih mladincev je doslej zaprosilo da bi smeli na prostovoljno delo v Jugoslavijo. To so mladi socialisti in komunisti, ki hočejo spoznati resnico in pomagati jugoslovanski mladini pri njenem ostvarjalnem delu.

NEW YORK — Jugoslovanski izseljenci, ki prebivajo v dolini Sv. Klare, so priredili sprejem na čast novoimenoivanemu jugoslovanskemu konzulu v San Francisku, Ivančeviću. Novi konzul je imel ob sprejemu krajši govor.

TOKIO — Vrhovni poveljnik britanskih čet na daljnem vzhodu, general Robertson, je izjavil, da bo evakuacija britanskih imperialnih okupacijskih čet iz Japonske končana v šestih mesecih.

LONDON — Britanski minister za gorivo, Baker, je izjavil v spodnji zbornici, da je vlada sklenila ukiniti racionalizacijo bencina, ki je veljala v Veliki Britaniji zaradi vojne vse od leta 1940.

PARIZ — Predsednico Zveze francoskih žena in članico mednarodne demokratske zveze žena Bugenio Cotton-ovo so obsodili češ, da demoralizira vojsko in državo.

BERLIN — Prefekto soboto je bila v vzhodnem sektorju Berlina manifestacija svobodne nemške mladine. Zbralo se je okoli 400.000 mladincev. Francoske, britanske in ameriške garnizije so v pripravnem stanju.

HAIFA — V državi Izrael je obsežen val vročine povzročil že štiri velike požare. V višavju Galileje ogenj uničil že več gradov in žitnih polja, škoda je znatna.

PARIZ — Na nedelni konferenci v Parizu se je 38 vietnamskih mladincev odločilo, da odstopijo na prostovoljno delo v Jugoslavijo. 30 njih je delavskega poklica, drugi intelektualci.

